

## 市县融媒看两当

全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵活动



## 两当：政策赋能，打造农旅康养融合发展新样板

本报记者 王立宪 韩沁博

晨光漫过秦岭南麓，两当县西坡镇的苍翠山坳间，张果老康养产业园的青瓦白墙正浸润在薄雾中。还未近前，一阵浓郁的酒香便已迎风飘来。这座由昔日西坡煤矿旧址蜕变而成的产业园，正以“酿酒+康养”双轮驱动模式，赋能两当农旅康养融合高质量发展。

上世纪五十年代，西坡煤矿由铁路兵开发，见证了新中国工业建设的峥嵘岁月。随着时代变迁，这片承载着历史记忆的土地在政府主导下焕发新生——通过老旧工业基地改造，将废弃的办公楼、宿舍楼转化为集酒文化体验、生态康养、休闲观光于一体的综合性园区。

作为两当县“百福大道”和“千

寿长廊”文旅产业战略的重要节点，园区依托得天独厚的生态资源与工业遗产，走出了一条传统产业转型升级与生态价值转化的创新之路，为县域经济高质量发展注入强劲动能。

如今，张果老康养产业园内，年产2000吨蜂蜜发酵酒和白酒的生产线与康养山庄、独栋别墅、景观餐厅、森林步道等设施交相辉映，既保留了工业遗址的厚重感，又融入了现代康养产业的活力。

漫步园区，传统酒坊与现代康养设施碰撞出独特魅力。游客既可参观透明化车间了解古法酿酒工艺，也能在酒文化街区品鉴定制酒品。

五一期间，我们接待了来自兰州、西安等多个城市的游客共计3000多人次。”甘肃省果老仙生态农业科

技有限公司员工张娟说道。

近年来，两当县落实“文旅赋能型”县域经济定位，打出政策组合拳，设立文旅康养产业链专项基金，对康养项目给予用地优先保障；搭建银企对接平台，破解融资难题；联合高校培养康养管理人才，夯实产业智力支撑。

“从土地审批到人才引进，政府专班全程护航，让我们能心无旁骛谋发展。”甘肃果老仙酒业有限公司、生态农业公司董事长杨忠俊感慨道。

在政策红利驱动下，一期张果老康养山庄已经开始试运行，二期2000吨蜂蜜酒、白酒厂区，浓郁的酒香中，又带着蜂蜜的甜味与花香。

“我们现在可以年产2000吨的蜂

蜜酒和白酒，产值1亿元。”杨忠俊介绍，三期灵官峡工业遗址旅游景区正融合工业遗址改造成生态旅游，探索“酒旅养”一体化新模式。

“企业壮大了，反哺乡土是责任更是情怀。”近年来，果老仙酒业累计投入200余万元用于修路、助学等，并优先聘用周边村民参与园区运营，带动群众增收。

生态是最大优势，政策是最强后盾！杨忠俊目光灼灼，“只要方向对、人心齐，绿水青山定能变成金山银山！”

放眼未来，两当县将以创建“国家级全域旅游示范区”为目标，持续放大生态优势，深化“酿酒+康养+文旅”产业融合，让更多“张果老”式的创新实践在这片热土上开花结果。



(上接第一版)

每天早晨，武都秋然粮油配送中心的负责人王博都会按时将自己需要配送的货物清单，发送至陇南东盛国际商贸物流港的“订单群”。

“群里有专门的工作人员负责帮我们录入订单，进行配送。”王博说，入驻陇南东盛国际商贸物流港后，他就当起了“甩手掌柜”。

以前，当“掌柜”的王博可没这么轻松。

王博有3辆自己的配送车，主要往武都区各乡镇的粮油店配送米面油等生活用品。武都各乡镇之间，隔着山头，看着一拃远，实际上“望山跑死马”，3辆车一天最多也就各跑一趟。

不仅是配送难，货物从外地送到库房时，王博还得自己找工人装卸车。

“夏季农忙，货物需求量大的时候，我不仅要自己卸货、跑车送货，甚至家里的亲戚都得来帮忙。”王博说，有时候，商家下单两三天了，货

还没送到。

2023年6月，武都秋然粮油配送中心入驻陇南东盛国际商贸物流港的农副产品批发市场后，王博的这些麻烦事儿都解决了。

早在2017年，东盛农副产品批发市场正式投入运营。该批发市场，是集蔬菜水果、米面粮油、干调副食等农副产品批发交易、冷藏保鲜、仓储配送及农残检测于一体的综合型农副产品流通平台。

入驻商户的订货、入库、出库、配送都由平台负责，商户只需要报送订单。

目前，东盛农副产品批发市场入驻商家300多户，武都区城内的小、散商户都集中在市场里。

现在，王博一天可送出20多辆车的货物，客户拓展到1200家门店。

“不仅人轻松了，生意也更好了！”这是王博最大的感受。

有了新场地，发展空间更大了

(上接第一版)

“此刻的红军街不再是我曾经编辑过的一段文字，或是排版过的一张照片，而是我亲身丈量过的道路，是我切实体验到的革命精神。”首次来两当的市融媒体中心微平台编辑黄娅琦感慨道，“以后，一定要把这段经历转化为生动的报道，让更多人了解两当兵变，知晓红军街的意义，让革命精神通过我们的传播，影响更多的人。”

一次碰撞：思想交锋，见证两当产业蝶变

如果说红色文化是两当的历史底色，那么蓬勃发展的特色产业则是两当的现实亮色。

5月28日，晨光初露，当柔和的光线倾洒在两当的山水间，记者们已奔赴各个采访点。

西坡镇金源合作社的生态农场里，摄影记者正穿梭在山谷林地间，围绕错落摆放的蜂箱，记录采撷甜蜜的画面；摄像记者蹲下身子，聚焦自然之美；负责航拍的记者，正从空中视角全方位捕捉这些生动场景，将西坡镇生态与产业和谐发展的盛景

一一定格。

“我们推行的是‘八有’山地立体农业模式，充分利用好每一方立体空间。”在金源农业综合开发专业合作社理事长冯治义介绍时，文字记者迅速捕捉关键信息，奋笔疾书，将冯治义口中关于“地下有药、树上有果、林中有鸡、空中有蜂、棚中有菇、水中有鱼、四季有花、村中有客”的生动实践，以及如何因地制宜整合山地资源的举措详细记录下来。

左家乡食用菌基地里，银灰色的菌棚整齐排列，阳光照在金属棚顶，折射出耀眼的光芒。

“康县食用菌声名远扬，两当食用菌同样独具魅力。”出发采访前一天，康县融媒体中心的两位记者有了策划。

“今年开春我们已经完成了一笔119万元的出口订单。”在德源菌业，公司董事长吴斯光热情地带领记者们参观生产车间，并详细介绍着食用菌的种植技术、生长周期和市场销售情况。

成县融媒体中心记者段蕾说：“原以为成县的核桃凭特色出名已足够亮眼，通过这次采访，让我对两当的特色产业有了更深入的了解，食用菌产业更是让我眼前一亮，不同领域的交流碰撞

让我开阔了视野，为今后的新闻报道提供了更多的思路和方向。”

—程深耕：实地探寻，领略两当山之美

两当不仅有厚重的历史文化和蓬勃发展的特色产业，还有着如诗如画的自然风光。采访第二天，采访团集体走进两当县云屏镇，开启了一程深耕自然之美的探寻之旅。

云屏镇位于两当县东南部，地处西秦岭南麓的深山峡谷中，自然风光秀丽，历史文化悠久，2024年被国际慢城联盟总部授予“国际慢城”称号，这是我县第17个、甘肃首个“国际慢城”。

“作为甘肃首个国际慢城，云屏镇以慢游慢品慢居慢养的慢节奏、高品质生活形态，大力发展乡村旅游事业。”云屏镇党委书记薛夏艳介绍。

记者们一边倾听介绍，一边拍照记录，就“怎么理解发展中的慢？”在云屏的青山绿水间展开了一场关于发展速度的深度对话，用镜头和笔尖捕捉到了截然不同却又相互映照的答案。

武都区融媒体中心记者在作品里点明，“于云屏而言，快慢不是一种速

度，而是一种发展理念的转变。严守生态与文化底线，稳步推进产业发展，就发展乡村旅游而言，不盲目追求游客量的爆发式增长，而是精心雕琢景点与服务，以悠然节奏吸引游客长留，实现产业的长远、稳健发展，将绿水青山转化为金山银山。”

西和县融媒体中心记者的作品传达出，“这里的‘慢’是对生活本质的回归，是人们在繁忙世界中寻得内心宁静角落，而发展也在这宁静氛围里，以更稳健、更具内涵的方式推进。”

市融媒体中心记者的作品着重指出，两当的慢不是停滞，是历史与未来的双向奔赴，是红与绿的交响和弦，是人与自然、人与人、人与社会、人与文化的和谐共生，更是理性、健康、可持续发展，在快节奏的现代社会中找回慢生活态度。

当暮色漫过嘉陵江畔，为期三天的短暂行程已圆满收官，但融媒人的笔触仍在延续两当的故事——那些被定格的红色足迹、被文字记录的产业脉动，正通过全媒体矩阵飞向更广阔的天地。

两当之行，虽已结束，但是更多陇南的故事，还将被融媒人的镜头与笔触继续书写。

陇南民事直说  
“1234”工作法

本报通讯员 高 银

“没想到我反映的问题，村镇这么快就有行动。”近日，徽县大河店镇余家沟村的李大爷提起村里的“民事直说”工作，竖起大拇指连连称赞。

“余家沟社大庄的路窄，边上就是坎，存在一定的安全隐患，希望村上能在这路边修点挡墙，保障群众出行安全。”在陇南民事直说“1234”工作法服务平台上，村民李大爷留言道。

为了抢抓时间，尽快消除隐患，余家沟村“两委”和驻村帮扶工作队立即到实地查看，分头上门听取群众意见，将情况及时汇报镇党委、政府，召开两委会和村民代表大会，决定修建挡墙，确定维修方案。驻村帮扶工作队出资石头和材料，群众投工投劳，在修路现场，镇村干部带头，村民群众积极参与，有的搬运物资，有的专心铺设，大伙干得热火朝天。经过大家齐心协力，两周内，路边挡墙修建完成，保障了群众出行安全，党群干群关系也更加和谐了。

近年来，大河店镇坚持把推行陇南民事直说“1234”工作法作为党建引领乡村治理的有效载体和重要途径，以“三抓三促”行动为契机，将陇南民事直说“1234”工作法与党群活动日、“我为群众办实事”等活动融合，紧盯群众“急难愁盼”问题，聚焦多方资源，畅通诉求渠道，不断创新工作方法、优化工作举措，有效提升全镇乡村治理整体效能。

民生无小事，枝叶总关情。村民反映：“三泉村红土坡社内的旅游厕所，供水设施急需修复处理！”“我们村硬湾社山门水渠被淤泥堵住了，雨季来临后满路都是水，路都没法走，村上看能不能想办法解决一下。”了解情况后，村上迅速行动，一周内，三泉村对全村旅游厕所洗手池龙头、水管等进行全面维修，恢复正常使用；硬湾社组织人力、挖机，对硬湾社山门水渠淤泥进行彻底清理，解决了群众出行难题。

下一步，大河店镇将继续依托陇南民事直说“1234”工作法，将“倾听民声、了解民意、解决民需”作为一切工作的出发点和落脚点，积极回应群众诉求，不断提升基层治理效能，用实际行动书写为民服务的新篇章，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 我市组建百人人民建议征集特邀建议人队伍

本报讯（通讯员石富全）近日，市委社会工作部依据《甘肃省人民建议征集工作办法（试行）》，从社区（村）工作、行业商会协会、“两企三新”、志愿服务、社会服务等领域，以及社会知名人士、专家学者、“两代表一委员”、基层一线干部群众、媒体观察员、法律工作者中遴选聘用100名市级特邀建议人，进一步拓宽社情民意反映渠道。

开展人民建议征集，是党委

社会工作部门一项重要的工作职责。组建人民建议征集特邀建议人队伍，旨在邀请具有广泛代表性、专业素养高、社会责任感强的社会各界人士，就国家重大政策、社会热点问题及民生服务等方面提出宝贵意见和建议，为党委、政府决策提供重要参考。截至目前，我市通过线上线下共征集、收集人民建议136条，按期办结率95%，群众满意度100%。

## 刘雁冰散文《二进安吉》荣获全国文艺作品特等奖

本报讯（记者刘辉）近日，首届“赵王杯”践行中国梦全国优秀文艺作品征评颁奖典礼在河北邯郸赵王印象城举行。陇南籍作家刘雁冰的散文作品《二进安吉》从众多参赛作品中脱颖而出，荣获文学类最高奖项“特等奖”。

本次征评活动由中国作家新创作论坛组委会、《作家报》社及中国书画家协会联合发起，旨在弘扬时代主旋律，提高文艺创作水平。颁奖典礼汇聚全国文艺界百余位代表，崔根峰将军、王

谨、凌鼎年、张富英等文艺界重量级人士及邯郸地方领导出席盛会，共同见证奖项揭晓。

刘雁冰（笔名川川）系甘肃省作家协会、中华诗词学会会员，现任陇南市诗词学会副会长，宕昌县诗词学会会长。作品散见于《中华诗词》《甘肃日报》《作家报》《陇南文学》等报刊，2011年出版个人文集《川川诗文选》。此次获奖的《二进安吉》以深厚文化底蕴和独特艺术视角赢得评委高度认可，彰显了陇南作家的创作实力。

(上接第一版)

怀揣梦想，克服困难，“梁倩娟”的身影去到了更远的地方。2018年，梁倩娟以全国人大代表的身份出现在全国两会的现场。

2019年，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议甘肃代表团审议，梁倩娟作为发言代表之一，向总书记汇报了陇南电商扶贫的情况和农村网店“陇上庄园”的成长故事；

2023年全国两会，梁倩娟提出的《关于加大丘陵山区农机研发推广以及补贴力度的建议》得到了农业农村部的答复后，当年，徽县新增各类农机560多台，综合机械化水平提升至61%，乡亲们的耕种难题得到有效解决。

2024年全国两会，梁倩娟建议应鼓励短视频和直播生态吸纳规模化就业，出台基于短视频和直播创业就业的扶持政策；

今年全国两会，梁倩娟建议加大对粮食产后社会化服务支持，重点支持农村合作社仓储设备更新和精深加工技术升级，鼓

励支持农村“粮食银行”建设，同时，加大对农村电商产业扶持力度，呼吁建立农村电商产业引导基金，通过贷款贴息、品牌奖励等方式扶持农村电商企业、合作社及个人发展。

不论作为电商企业管理者，还是全国人大代表，梁倩娟朴实勤劳的本色始终不变，发展电商产业的初心没有变，带着群众增收致富的梦想也不曾变。

翻开梁倩娟的履职笔记，扉页款款留着这样一句话：“要用电商之光照亮乡村振兴之路，让每个山乡都能共享数字时代的发展红利！”笔记里，密密麻麻地记录了300余条群众诉求，内容涵盖电商农村、乡村振兴、粮食安全、养老服务等多个领域。

“行走在乡村振兴第一线，只有深入群众，才能听到最真实的声音，才能提出切实可行的建议。”梁倩娟说。

眼下，葱茏的大山迎来新一轮的盛夏，潮湿的空气中跃动着新的希冀。

大河店镇：  
网络平台听民声  
高效办理解民忧

